

# 龙观乡天井山发现南宋兵部尚书杨文定墓

## 文保专家：宁波多了一个鲜为人知的文化遗存



▲现场发现的南宋享亭石构件  
▶杨氏家谱中关于杨文定墓的记载

令後裔享餽此捐之最著者也至若砌庭陰建寢門歷有捐資不勝枚舉甲辰春會纂譜事可安巨仁諸君承先人之志派費計捐增葺寢室兼修廊宇今之登斯堂者雖去見其翬飛而有門有臺有廡有寢亦儘可妥我先靈云

六世本崇謹識

宋兵部尚書文定公墓 諭葬鄞西天井山大樹巖天壽寺側坐壬向丙使臣李宏督造墳塋五鳳樓香亭翁仲階級並全出入神道至後衛埠頭對舊存一置山六十五畝田

之碑存記管墳人崔六

本报讯(记者 边城雨) 海曙区龙观乡天井山大树吞深藏着南宋兵部尚书杨文定的墓葬!昨天,海曙区文管所研究员、文保专家谢国旗在接受记者采访时惊喜地说。

据谢国旗介绍,史料上对杨文定的记载很少,在文保界也只是存在一些传说,一直没有发现实物。不久前,鄞州区姜山镇茅山杨氏后裔拿着《斗门杨氏家谱》找到了他,称家谱中明确记载了杨文定的墓在龙观天井山。经过多方研究,认为可以证实家谱的真实性。

今年9月18日,谢国旗和杨氏后裔杨鸣岐及我市文史爱好者一行,来到现场进行了考证。

谢国旗说,这里四周山峰环绕,形成眼前的小盆地,天井寺突兀其中,其位置在天然大山之间,恰似四合院中的天井,寺名的由来不言而喻。且山峰突成莲瓣状,更符合中国式佛教寺院选址的“堪舆”理论,因为佛教与莲花有密不可分的关联。来到土坎中,一行人发现被树根挡住的石刻,谢国旗一眼看出这就是800多年前的南宋“享亭”石构件。文保专家还看到,现场还有被用作现代墓前砌坎的其他“享亭”构件,特别是仿木结构的斗拱等,材料都是梅园石,产自附近的鄞江镇梅园村。同时,周围地面上还发现了宋式板瓦、筒瓦和梅园石残渣……

“种种细节表明,这里与《斗门杨氏家谱》中记载的南宋杨文定墓有着必然联系,特别是歇山顶石享亭构件与家谱中记载的‘五凤楼’完全吻合,且板瓦、筒瓦的发现佐证这里曾建庄屋,或者是为守墓人及其家族存放祭器等用的香亭。此外,梅园石残渣亦可表明,原墓前石刻都为毛坯梅园石运抵后在此加工为成品,而不是从流水作业的石场中直接购得产品。这些都与尚书级别的葬制贴近,极具研究价值。”谢国旗说。

另据谢国旗介绍,从大树吞半山腰下来不到10米处,就有一个俗称“翻水攻”的水注从黄土中“攻”出一个小圆洞,潺潺的流水从此而出,水流顺着一行人的脚步而下。这一细节,也为这里曾有“香屋”提供了佐证——因为山上有水,提供了居住必需的条件。杨文定的墓地,经敕赐山、赐田,并又有杨家后裔将部分田地捐助给天井寺,为寺院永续香火,《斗门杨氏家谱》中有此记述,其人物、时代、地理位置和环境均相吻合。

文保专家表示,这一发现,证明鄞州茅山斗门杨氏、海曙小溪杨氏以及舟山马峙杨氏后裔,他们的根都在海曙区龙观乡天井山大树吞,是海曙、鄞州、舟山三地骨肉相连的最好见证。南宋兵部尚书杨文定墓的发现,也为宁波增加了一个鲜为人知的文化遗存。并且还有其官居户部侍郎的侄子也在此赐葬,这些都是令人惊喜的发现。

奇怪的是,这么个人物——兵部尚书杨文定,他的葬地在《鄞县通志》中居然未有记述,谢国旗认为,或许作为杨家始祖,杨文定是做官以后才来鄞落户,而不是鄞籍时中的进士,又或许是因古人的字与号关系还未弄清而一时找不着出处。还有,杨文定在历史上究竟做出过哪些功绩,生平怎么样?这一切,都还有待进一步研究和考证。

## “天涯共此时”中国(宁波)文化周在保加利亚开幕

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 李洁莹) 当地时间24日晚,中国传统的中秋佳节之际,“天涯共此时——2018中国(宁波)文化周”在索非亚中国文化中心拉开帷幕。

文化周以“传承与创新、碰撞与融合”为主题,共设大小活动10余项,通过展、演、讲、映四维立体呈现,可以看到传统与现代交融的非物质文化遗产创新展、传统与时尚碰撞的旗袍艺术秀、中保音乐家联袂带来的交响音乐会以及中保微电影展播、户外电影节等活动。

开幕式上,“十二香黛”旗袍艺术秀以创新的表演方式结合走秀、舞蹈、诗歌、古乐、音乐剧等多种文化元素,给现场嘉宾留下深刻印象。旗袍是中国最主要的传统服饰之一,其独特魅力源自深厚的中华文化底蕴。旗袍手工制作工艺已经成为中国国家非物质文化遗产。24日下午,著名设计师龚航宇还为保加利亚民众带来了《东方时尚》生活美学讲座,讲述旗袍蕴藏的独特东方时尚,以及中国女性所追求的美学思想。

同时开幕的“丝路繁花”中国非遗创新展,艺术地呈现了极具宁波文化特色的传统手工技艺——“三金一嵌”,即金银彩绣、泥金彩漆、朱金漆木雕和骨木镶嵌,它们均为国家级非物质文化遗产代表性项目。百余件展品中,朱金漆木雕双面雕锦鸡翘角、上马将等花轿配件,富丽堂皇;泥金彩漆八角果桶、双龙长提桶喜气洋洋;骨木镶嵌挂屏,闪烁着彩贝的光彩,具有浓郁地方特色;金银彩绣以传统工艺融入现代生活,贝壳包、茶花团扇等深受中外女性欢迎。它们曾不止一次作为国礼被赠予世界各国领导和人民,而今,“三金一嵌”来到索非亚中国文化中心,展现宁波文化的“活态”传承。

当地时间昨晚,5部来自宁波的微电影与保加利亚微电影一起在索非亚交流展映,影片分别由宁波国际微电影节组委会和保加利亚电影协会选送,双方期待在影视产业上有进一步的合作。

作为2018中国(宁波)文化周的重头戏之一,9月28日和30日,宁波交响乐团将分别与瓦尔纳交响乐团、索非亚交响乐团合作,在瓦尔纳音乐厅和保加利亚音乐厅奏响宁波声音。不仅演奏中国特色的《茉莉花》《梁祝》,也有根据保加利亚民歌改编的《色雷斯舞蹈》第二组曲《手帕舞》等,用交响乐的方式演绎“一带一路”的和谐华章。

### 福彩开奖信息

双色球第2018112期:  
05 08 18 25 26 31 04  
3D第2018261期:8 0 9  
15选5第2018261期:01 03 04 09 13

### 体彩开奖信息

6+1第18112期:5 6 1 4 8 0 5  
20选5第18261期:03 12 14 15 17  
排列5第18261期:3 5 2 3 9  
(均以公证开奖结果为准)

## 大榭史前制盐遗址考古项目获评全国田野考古二等奖

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 雷少) 昨天,记者从宁波市文物考古研究所获悉,大榭史前制盐遗址考古发掘项目,获得了2016-2017年度全国“田野考古奖”二等奖。这是大榭史前制盐遗址继获评2016、2017两年度“浙江考古重要发现”并入围2017年“全国十大考古新发现”后收获的又一殊荣,也是宁波考古近20年来再次获评全国“田野考古奖”二等奖。

大榭史前制盐遗址位于宁波大榭开发区(北仑区大榭街道)下厂村。2016年4月至2017年12月,为配合当地经济建设,宁波市文物考古研究所联合多家单位对其实施了总面积7000平方米的I、II两期考古发掘。这是首次对浙江海岛实施较大规模的科学发掘,不仅发现了目前我国最早的史前时期海盐业遗存,也为浙江沿海地区史前文化发展序列与人海关系研究提供了新的素材和视角。

9月20日,经中国考古学会评审委员会三轮投票,2016-2017年度全国“田野考古奖”评选出了18个获奖项目。其中一等奖4项、二等奖5项、三等奖9项。大榭史前制盐遗址考古发掘项目获评二等奖。

据悉,国家文物局“田野考古奖”评选从1993年开始,为中国考古界的最高奖,每两年评选一次,旨在奖励在田野考古工作中做出突出成绩的单位和个人。

## “天一讲堂”周日讲中医药与养生

本报讯(记者 俞素梅) 10月7日(周日)14:00,浙江省名中医王邦才将做客宁波市图书馆“天一讲堂”,主讲《大健康背景下谈中医药特色优势与养生》

“没有全民健康,就没有全面小康”,中医药在健康中国建设中具有重要的作用。王邦才是浙江中医药大学硕士生导师、浙江省名中医,从事中医内科临床、科研与教学工作30多年,在临床实践中擅长治疗内科疑难杂症,尤其对肝胆、胃肠疾病,以及失眠、慢性疲劳综合征等疾病,辨证准确,用药简洁明快,效果显著,深受病人赞誉。对本次讲座感兴趣的读者,可前往市图书馆一楼服务台领取免费入场券。